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江苏省扬州市扬州大学附属中学2015-2016学年八年级下学期期中考试物理试题及答案
（总分100分    时间100分钟）
一、填空题（每题2分，共24分)
1．下列各项排列中，按照尺度的数量级由大到小的是：
  A．银河系、地球、原子、分子         B．银河系、地球、分子、质子
  C．太阳系、地球、电子、分子         D．太阳系、银河系、生物体、分子
2．水银温度计中封闭着一定量的水银,在用这种温度计测量温度的过程中，水银发生热胀冷缩，下列说法正确的是：
　A．温度计中水银的质量不变      　　 B．温度计中水银的体积不变
C．温度计中水银的高度不变       　   D．温度计中水银的密度不变
3．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是：
 A．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
 B．划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大
 C．输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好
D．热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好
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4．在综合实践课上，小明和小华发现用毛皮摩擦过的塑料尺和塑料圆珠笔杆都能吸引纸屑，如图所示，此现象说明：
A．物质是由分子组成的           B．分子间存在着吸引力
C．带电体能吸引轻小物体         D．分子是带电的粒子
5．如图所示，有三只相同的玻璃杯盛有等质量的酒精、纯水和盐水。且ρ盐水>ρ纯水>ρ酒精，则[来源:学+科+网Z+X+X+K]甲、乙、丙玻璃杯中分别是
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A．甲是纯水、乙是酒精、丙是盐水 

B．甲是纯水、丙是酒精、乙是盐水
C．乙是纯水、甲是酒精、丙是盐水 

D．丙是纯水、乙是酒精、甲是盐水
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6．如图所示，完全相同的两块长方形物块，在相同的水平地面上运动，拉力分别为F1和F2，且F1<F2．那么，所受摩擦力的大小关系为
A．图(a)大于图(b)          B．图(a)等于图(b)
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C．图(a)小于图(b)          D．无法确定

7．分别由不同物质a、b、c组成的三个实心体，它们的质量和体积的关系如图所示，由图可知：
A．不同物质，质量与体积的比值不同

B．同种物质，质量越大，体积越小

C．c物质的密度比水的密度大 

D．ρa:ρb:ρc=2:3:4

8．关于力的概念，下列说法中正确的是
A．发生力的作用，物体必须相互接触

B．马拉着车前进，同时车也用力拉马

C．重力的施力物体是地球，方向总是垂直支持面向下 

D．质量为1kg克的物体重9.8N，可以写成1kg=9.8N

9．如图所示，一根弹簧一端挂在墙上，用490N的力拉另一端，弹簧伸长了20cm。如果改[来源:学*科*网]为两个人分别拉弹簧的两端，把它也拉长了20cm，则每个人分别用力为：

A．490N 、490N
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B．0N   、490N

C．490N 、0N

D．980N 、980N

10．假设一切物体间的摩擦力突然消失，下列现象中不可能发生的是

A．我们将无法走路，因为脚与地面之间要打滑

B．我们将无法写字，因为笔会从手中滑下来
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C．汽车将会运动得更快

D．沿铁轨方向的微风就能吹动火车
11．如图所示，使一薄钢锯条的下段固定，现分别用不同的力去推它，使其发生甲、乙、丙、丁各图中所示的形变。如果F1=F3=F4＞F2 , 那么，能说明力的作用效果跟力的作用点有关的图是
A．甲、乙          B．乙、丙         C．甲、丁          D．乙、丁

12．如图所示，小明将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块A，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板水平向左做匀速直线运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块A所受摩擦力大小。在木板运动的过程中，以下说法正确的是：
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A．木块A受到的是静摩擦力

B．木块A受到的摩擦力水平向左

C．拉动木板运动的速度变大时，弹簧测力计示数也变大

D．如果在木板底部加装滚珠轴承，弹簧测力计示数将变小

	第一类
	第二类

	一元硬币、食盐水、铜钥匙
	食用油、陶瓷、玻璃


二、填空题（每空1分，共32分）

13．小明同学将食用油、一元硬币、食盐水、陶瓷、铜钥匙和玻璃分为两类（如表），他依据的物质属性是    ▲    。
14．7.9×103Kg/m3的物理意义是_________▲____________。冰的密度是0.9×103Kg/m3；一块体积为100 cm3的冰熔化成水后，质量是___▲___g，体积是___▲___ cm3。
15．用鸡蛋去碰石头，结局通常是鸡蛋被碰破，而石头却完好。从物理学的角度来看，鸡
蛋壳的     ▲    （硬度/延展性/密度）不及石头，在相碰撞时，鸡蛋对石头的力  ▲ 
（大于/等于/小于）石头对鸡蛋的力。

16．关于宇宙的起源有许多种传说，但大多数宇宙科学家都认为：宇宙是诞生于距今约137[来源:学+科+网Z+X+X+K]亿年前的一次    ▲    ；而对于微观粒子的探究中，     ▲    建立了原子的行星结构模型。
17．“破镜不能重圆”是因为将破镜合起来时，镜子破裂处的绝大多数分子间距离__▲__（选填“较大”或“较小”），所以分子间_______▲    ___(选填“几乎没有相互作用力”，“存在较大斥力”或“存在较大引力”)
18．将一铁块浸没于盛满酒精的杯中时，有8g的酒精溢出，则铁块的体积是    ▲    cm3，铁块的质量是     ▲    g。一块砖的密度是1.5g/cm3，若将它分成三等份，则其中一份的密度是     ▲    kg/m3。(ρ酒精=0.8g/cm3，ρ铁=7.9g/cm3)
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19．小明在“测量石块的密度”时，测出

几组数据，根据这些数据绘出图象，下面四幅图象中，能正确表示石块“质量与体积的关系”的图象是     ▲    ，能正确表示“密度与质量的关系”的图象是     ▲    。
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20．如右图所示是同学们在老师指导下探究重力方向的实验装置。 
（1）将该装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板M与桌面的夹角α， 会观察到悬线OA的方向     ▲    （变化/不变）；
(2)从以上实验现象分析可得出：重力方向     ▲     ，建筑工人经常使用的     ▲    就是该原理的应用。

21．一块金属的质量为8.1×103kg，它的体积是3m3，则这金属的密度是  ▲   kg/m3；若将它截去一半，则其质量为   ▲  kg，体积为   ▲   m3，密度为   ▲    g/cm3。
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22、某瓶氧气的密度是6Kg/m3，给人供氧用去了氧气质量的1/3，则瓶内剩余氧气的密度是     ▲    Kg/m3；容积是10L的瓶子装满了煤油，（ρ煤油=0.8×103Kg/m3），则瓶内煤油的质量是    ▲    Kg，将煤油倒去4Kg后，瓶内剩余煤油的密度是     ▲    g/cm3。
23．在实验时，小明将一个正常的铁制外壳测力计的挂钩挂在铁架台上，静止时有如左图所示的示数，接着，他把这个测力计像右图中乙那样，上下各挂一个50 g的钩码，并挂到甲测力计挂钩下，则甲、乙两测力计的示数分别是     ▲    N、     ▲    N (g取10 N/kg) 。
24．阅读短文，回答问题。
在我国随着人民生活水平的提高，汽车开始进入普通百姓家庭。小明同学家买了一辆崭新的汽车（如图），部分相关参数配置如下表所示。

	参              数

	车身质量
	1200 kg
	油箱容积
	50L
	理论油耗
	6L/100km

	全车长度
	4269mm
	车身宽度
	1686mm
	车身高度
	1492 mm
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[来源:学科网]
（1）经过加油站时，小明闻到汽油味，这是由于      ▲    。加油站规定工作人员在上班时间不能穿化纤布料做的衣服，这是因为化纤布料容易发生摩擦     ▲    ，存在火灾隐患。
（2）2012年3月，发改委对汽油价格进行了微小调整。和大多数物质一样，汽油也有热胀冷缩的性质，随着气温的上升，汽油密度会     ▲    （“变大”或“变小”），受此因素影响，在每吨汽油价格不变的情况下，每升汽油的价格应     ▲    （“上调”或“下调”）。
（3）如果他家的汽车正常行驶100km (1L＝10-3m3 ，汽油的密度为0.7g/cm3)。则查阅上表中的参数可知，理论情况下该车行驶100km 所消耗的汽油的质量是  ▲  kg。
三、解答题（共44分）
25．如图所示是在空气中飞行的足球，请画出足球所受重力G的示意图。
26．如图所示，一物体以某一速度冲上表面粗糙的固定斜面，请画出物体在上滑过程中所受重力和摩擦的示意图。（所画力的作用点统一作用在物体的重心上）
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27．下列图片是课本中的插图，请写出它们涉及的物理知识。
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[来源:学*科*网]
(a)演员从蹦床上跳起           ▲           ；　
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(b)拉动铅笔上的书本           ▲           ；   

(c)压紧米后将筷子提起         ▲           。
28．小明利用下列器材：一架天平(无砝码)、两只完全相同的烧杯、一只量筒、水、滴管来测定一个合金块的密度，现请你帮他完成如下操作：①把天平放在水平台上,此时指针偏在分度盘的中线左侧,则应            ▲              ，使天平平衡。
②将两只空烧杯分别放在天平的左右盘内，把合金块放入左盘烧杯中；
③向右盘烧杯中缓缓倒水，           ▲               ；
④将烧杯内水倒入空量筒中，测出水的体积(a图所示)；

⑤用细线拴好合金块，将其放入图a的量筒内，测出水和合金块的总体积(b图所示)，则：
(1) 请补全有关步骤。
(2) 合金块的质量 =   ▲  g；合金块的体积 =    ▲  cm3；合金的密度   ▲   kg/m3。
(3) 在读数无误的情况下，小明测出的合金块密度与真实值相比    ▲    (填“偏大”或“偏小”)，产生这一误差的主要原因是           ▲             。
29．小刚同学做“弹簧的伸长与所受拉力的关系”的探究实验，记录数据如下：[来源:Z-x-x-k.Com]
	拉力大小/N
	0
	4
	5
	6
	9
	10
	11
	12

	弹簧全长/cm
	3.5
	5.5
	6
	6.5
	8
	9
	10.5
	14


（1）经分析数据得出结论是：           ▲               。
（2）在满足（1）的条件下，每增加1N的力弹簧应伸长    ▲    cm 。
（3）如果用这根弹簧做成弹簧测力计，那么弹簧测力计的测量范围是      ▲       。
30．如图是小明“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验，铜块和木块的大小和形状完全相同。
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(1)实验中，用弹簧测力计拉着长方体木块在水平面上做    ▲   运动，确保弹簧测力计的拉力大小和摩擦力大小相等。
(2)比较甲、乙两图，可得出的结论是在粗糙程度相同时，           ▲             。
 (3)图乙、图丙中，铜块和木块叠在一起的目的是使    ▲   相同，探究    ▲   对滑动摩擦力的影响。
 (4)图甲中弹簧测力计的读数是    ▲   N．若图甲中铜块以2v速度做匀速直线运动，则弹簧测力计的示数将    ▲   （变大／不变／变小）。
(5)实验时，小明先在竖直方向上对弹簧测力计调零，然后用弹簧测力计拉着物体沿水平方向做匀速直线运动，则测出的摩擦力    ▲    实际摩擦力(填“＞”、“＝”或“＜”) 。
31．小明同学用托盘天平测量物体的质量，操作情况如图甲所示，请指出其中的错误是：（1）                  ▲                     ；
（2）                  ▲                     ；

（3）                  ▲                     ．
在正确的操作过程中，若在调节天平横梁平衡时，指针出现图乙所示情况，他应  ▲  ；[来源:学.科.网Z.X.X.K]使横梁平衡；如果[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




在称量过程中指针又出现如图乙所示情况，他应     ▲     。
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32．小明在实验室里测量一块形状不规则、体积较大的矿石的密度。
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(1)用调节好的天平测量矿石的质量，当天平平衡时，右盘中所加砝码和游码的位置如图甲所示，矿石的质量是   ▲   g。
(2)因矿石体积较大，放不进量筒，因此他利用一只烧杯，按如图乙所示的方法进行测量，矿石的体积是    ▲    cm3。
(3)矿石的密度是      ▲      kg/m3，图乙中图A到图B的操作使得密度测量值比真实值      ▲      （偏大／不变／偏小）。
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33．在某一运河桥桥头立有这样的一块牌子，如图所示。现有一自重5×104N的大卡车，装了7m3的石子，石子的密度为2.5×103kg/m3，问：⑴此牌的含义；⑵所载石子多少t；⑶这辆卡车能否从该桥上通过？（要求通过计算进行说明，g取10N/kg）
[来源:学科网Z-X-X-K]
34．小明的父亲外出时买了一个用铝材料制造的艺术品球，用天平测得球的质量是594g，体积为300cm3．请你帮助完成下列问题：（已知：ρ水=1.0×103Kg/m3 ；ρ铝=2.7×103Kg/m3）
⑴判断此球是否为实心的。

⑵若是空心的，则空心部分的体积为多少cm3？

⑶若在空心部分注满水，则注入水后球的总质量为多少？

2015-2016学年度第二学期期中考试参考答案

八 年 级 物 理
1． 选择题：（12×2分）
1-5：BADCA   6-10：BABAC  11-12：CB

二．填空题：（32分）
13：导电性
14：一立方米的这种物质的质量是7.9×103 千克， 90克，90立方厘米
15：硬度   等于

16：大爆炸   卢瑟福

17：较大   几乎没有相互作用

18：10  79   1500[来源:学.科.网Z.X.X.K]
19：D  B

20：(1)不变（2）总是竖直向下的  ，  重垂线

21：2700   4050   1.5  8.1

22：4   8   0.8

23：2N  1.5N   

24：（1）分子扩散   起电  （2）变小  下调  （3）4.2千克

2． 解答题：（44分，作图题每图2分，每空一分，33题5分，34题6分）

25，26略。

27：A力可以改变物体运动状态。

B变滑动为滚动可以减小摩擦力

C增大压力可以增大摩擦力

28：①将平衡螺母向右调③直到天平恢复平衡

（2）60   20   3000   （3）偏小  因为合金质量测量值偏小

29:(1)在弹簧弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比。

（2）0.5 (3)0-9N

30：（1）匀速直线  （2）压力越大，摩擦力越大 （3）压力  接触面粗糙度

（4）2N  不变  （5）小于

31：（1）直接用手拿砝码  （2）物体和砝码放反了  （3）游码没有“归0”

将平衡螺母向左调     减少砝码，调节游码

32：（1）175.6克  （2）70  （3）2.51×103   偏小

33：（1）此桥限载20吨  （2）5吨  （3）不能通过[来源:Z-x-x-k.Com]
34：（1）是空心 （2）80立方厘米  （3）674克
[来源:学*科*网]
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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